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Anotace výzkumu: 
 

all architecture is but waste in transit (Till., 2009) 
 
Téma udržitelnosti se nevyhýbá ani architektuře. Redukce environmentálního 
dopadu budov je všeobecně možné dosáhnout třemi způsoby: Minimalizace 
dopadů stavby budov (materiály), minimalizace dopadů spotřeby energie během 
fáze používání, a zmenšení užitné plochy. (Brejnrod, 2017) 
 
Tato práce se zabývá integrací principů cirkulární ekonomiky (CE), kdy tyto 
principy jsou relevantní zejména pro první uvedený způsob minimalizace 
dopadu. Jednou z možností na cestě k udržitelnějšímu stavění a případně 
dosažení CO2 neutrality staveb je zefektivnění a zacyklování materiálových toků, 
pomocí principů cirkulární ekonomiky (CE), kdy lze předpokládat, že 
implementace těchto principů do praxe architektů bude podporována a následně 
vyžadována. V současné chvíli jsme v úrovni všeobecných doporučení, nicméně 
praktická a zejména širší aplikace těchto principů do praxe architekta je zatím 
velkou neznámou. V současné době se tyto principy projevují v celoevropském 
hnutí New European Bauhaus1, do jehož kontextu je práce zasazena. Do tohoto 
kontextu také zapadá Deklarace udržitelnosti2, ke které se hlásí ateliéry celého 
světa, nebo deklarace udržitelnosti kterou přejalo Centrum pasivního domu z.s. 3 

 
  

 
1 https://europa.eu/new-european-bauhaus/index_cs 
2 https://cz.architectsdeclare.com/ 
3 https://www.architects-for-future.cz/ 

https://europa.eu/new-european-bauhaus/index_cs
https://cz.architectsdeclare.com/
https://www.architects-for-future.cz/
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Disertační práce, jejíž součástí je i tento příspěvek, má proto za cíl zjistit, zdali je 
tato integrace vůbec možná a pokud ano, jakým způsobem – metodou – lze 
nejlépe tyto principy integrovat do praxe architektů. Přičemž lze předpokládat 
proměnu této praxe právě pod vlivem integrace principů. 
 

Abstrakt příspěvku: 
 
Výzkum má za cíl zjistit, zda a jak se změní praxe architekta při implementaci 
principů cirkulární ekonomiky a vypracovat pomůcku či metodiku sloužící 
architektům v navrhování.  
 
Aby bylo tohoto cíle dosaženo, budou katalogizovány a analyzovány principy 
cirkulární ekonomiky aplikovatelné v praxi architekta. Tyto principy jsou 
následně vyhodnoceny z hlediska implementovatelnosti do architektonické 
praxe dle standardů architekta ČKA a vůči případovým studiím . Na základě 
vyhodnocení implementace (implementační skóre a implementační potenciál) 
bude navržen modelový postup – metoda – implementace principů. Bude 
sestavena metodika implementace principů do standardů architekta ČKA.  
 
Tento příspěvek je základním výstupem, který shrnuje dosavadní poznatky 
v oblasti, jak v oblasti literatury, tak v oblasti dobré praxe. Rozpracovává 
porovnání se současnou praxí a identifikuje problematická místa, na které je 
možné zacílit další výzkum v rámci disertační práce.  
 

Klíčová slova: 
cirkulární ekonomika, ekodesign, šetrné budovy, udržitelnost,  

Cíle příspěvku 
1. Představit téma, hypotézu a metody výzkumu 
2. Představit cíle výzkumu 
3. Představit navržený postup výzkumu 
4. Představit dosavadní úroveň poznání v literatuře a praxi na poli 

cirkulární ekonomiky ve vztahu k architektonickému navrhování 
5. Představit dosavadní výsledky 
6. Představit možné směřování dalšího výzkumu 
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1. Téma, hypotéza a metoda výzkumu 
 
Výzkumná otázka 
Jak se změní proces a metody architektonického navrhování, pokud mají být 
prakticky implementovány principy cirkulární ekonomiky?  
 
Hypotéza 
Integrace principů cirkulární ekonomiky má vliv na praxi architekta 
 
Metoda 
Druh výzkumu 
Kombinovaný kvalitativní a kvantitativní výzkum 
Druhy metod 
Normativní, preskriptivní, modelové 
 

2. Cíle výzkumu 
Strategický cíl výzkumu 

1. Návrh metody či pomůcky pro integraci principů cirkulární ekonomiky do 
navrhování staveb  

Taktické cíle výzkumu 
1. Sestavení přehledu principů a metod CE na základě literatury a dobré 

praxe 
2. Zhodnocení aplikovatelnosti principů do praxe architekta dle jednotlivých 

výkonových fází 
3. Návrh obecného modelového postupu – metody 
4. Vypracování metody pro architekty pro implementaci principů CE do 

procesu navrhování dle standardů architekta ČKA 
 

3. Postup výzkumu 
 

1. Stanovení cíle, hypotézy a metody výzkumu 
2. Rešerše recentní literatury a dobré praxe 
3. Katalogizace a postupů a metod 
4. Zhodnocení postupů a metod vzhledem k výkonovým fázím architekta dle 

standardů ČKA a případovým studiím 
5. Vyhodnocení možností a potenciálu implementace (IS,IP) 
6. Sestavení pomůcky pro architekty pro integraci principů CE do 

architektonického navrhování – například do standardů architekta ČKA 
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Stanovení cíle, 
hypotézy a metody 

výzkumu 

Rešerše recentní 
literatury a dobré 
praxe pro získání 
postupů a metod  

 

Zhodnocení postupů a metod 
vzhledem k výkonovým fázím 
architekta dle standardů ČKA 

 

Vyhodnocení implementačního 
skóre a implementačního 

potenciálu 

Omezení literatury: vydání po 
2000, obsahuje postupy 

hypoteticky aplikovatelné v praxi 
architekta 

pozn. Jsou předběžně předpokládány 
tyto typologie: A: komerční interiér, B: 
stavba středního rozsahu – výrobní 
areál, C: rodinný dům 

Vydání metodiky 
implementovatelné do praxe 

architekta, například standardů 
architekta ČKA 

Analýza potenciálu 
metody BIM pro 

implementaci CE do 
praxe architekta 

Analýza použitých 
principů v rámci 

příkladů dobré praxe 

Ověření, zda-li integrace principů 
CE snižuje environmentální 

dopad budov (literatura) 

Katalogizace principů CE 
Zhodnocení postupů a metod 
vzhledem k případovým 
studiím A, B, C 

Navržení obecného modelového 
postupu pro praxi architekta 

Dotazníkové šetření 
s cílem zjištění stavu 
praxe s principy CE 
v české architektuře 
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4. Recentní literatura a další zdroje výzkumu  
 
Literatura ve vztahu k výzkumu 
 
Na základě studia recentní literatury lze v těchto zdrojích vysledovat shodu, že 
právě kvůli velkému dopadu staveb, je zde velký potenciál pro redukci, který 
mohou zajistit právě principy cirkulární ekonomiky. (Tuomo Joensuu, 2020).  
 
Recentní literatura byla následně zkoumána pro identifikaci a katalogizaci 
principů cirkulární ekonomiky. Kladen je důraz zejména na principy, které jsou 
aplikovatelné v praxi architekta. Ty jsou kategorizovány a zhodnoceny ve vztahu 
k praktické aplikovatelnosti v architektonické praxi na případové studii.  
 
Dále byla literatura zkoumána z pohledu praktické aplikace CE do navrhování, 
tedy, zdali existuje v zahraniční praxi metoda, která byla nejen metodicky 
navržena, ale také ověřena na případové studii.  
Literatura byla s ohledem na aktuálnost tématu omezena od roku vydání 2000. 
 
Zhodnocení recentní literatury  
 
V českém prostředí se tématu integrace cirkulární ekonomiky do praxe 
architekta praktickou metodou nevěnuje žádná odborná publikace. Na úrovní ČR 
zatím není vydaná interní, ani všeobecná metodika, která by tyto principy 
umožňovala implementovat do stávající praxe architekta.  
 
Tématu se teoreticky dotýká několik interních doporučení nejlepší praxe, 
například Pracovní skupina pro udržitelnost v rámci ČKA :… je potřeba se věnovat 
tématu cirkulárního stavebnictví a zohlednit je…potřebné je maximální využití 
obnovitelných stavebních materiálů a obnovitelných zdrojů energie a zahrnutí 
externalit do cen materiálů a energií; uhlíková neutralita jako cíl. Je potřeba 
stanovit harmonogram jeho dosažení (PS Udržitelnost, 2021) 
Dále je to například deklarace udržitelnosti, která shrnuje body šetrného 
navrhování budov a principy cirkulární ekonomiky v architektuře popisuje 
následovně: … Podporovat rychlejší změny v našem odvětví směrem k principům 
regenerativního designu… Zahrnout výpočet nákladů na životní cyklus stavby, modelování její 
celkové uhlíkové stopy a zhodnocení jejího následného využití do našeho pracovního procesu, za 
účelem redukce jak vstupních, tak provozních zdrojů…. Minimalizovat plýtvání zdroji v architektuře 
i urbanismu, jak ve velkém, tak malém měřítku…. Ve spolupráci s inženýry, dodavateli a klienty dále 
snižovat množství stavebního odpadu. (Centrum pasivního domu) 
 
 
V zahraniční literatuře lze setkáme s větším množstvím zdrojů, které se zabývají 
principy cirkulární ekonomiky ve stavebnictví. Ty jsou však často zpracovány 
buď velmi specificky – s jedním kritériem hodnocení šetrnosti budov, tedy 
pozbývají na komplexitě typickou pro práci architekta, nebo naopak dochází ke 
všeobecným závěrům a doporučením v duchu nejlepší praxe. Nebo je zde 
vytyčen princip hodnocení, například LCA, který lze zatím do architektonické 
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praxe aplikovat velmi omezeně. Cirkulární ekonomika je často přiliš 
zjednodušována jakožto nakládání s materiály a odpady. 
Nicméně principy jsou širší, a vyžadují změnu celých dodavatelských řetězců. 
Zde zatím příliš mochno výzkumu provedeno nebylo. (Osobajo, 2020) 
Lze všeobecně vysledovat postupné tendence směřující od analýzy do praxe. Co 
se týče praktické metodiky, kterou by mohli architekti aplikovat v celém procesu 
navrhování, nebyla nalezena v recentní literatuře analogie. 
Autor v rámci výzkumu vyhodnocoval možnosti implementace BIM do praxe 
architekta s ohledem na zavedení vybraného principu CE – tj. v prevenci vzniku 
stavebního odpadu v jednotlivých fázích výstavby.  Z této průběžné seminární 
práce pak vyplynul závěr, že implementace BIM do procesu navrhování budov 
má potenciály pro redukci vzniku odpadu a zavedení principů cirkulární 
ekonomiky. Bariérou však zůstává uživatelská komplexnost tohoto prostředí pro 
praxi architekta. A také absence dat ve fázích procesu. (Goláň, 2021) 
 
Je také nutné vnímat, že zahraniční praxe architektury se odlišuje v detailnosti a 
postupu jednotlivých fází (např RIBA).  
 
Dobrá praxe – realizace 
 
Vzhledem k tomu, že výzkum má za cíl ověřit možnosti a následně vypracovat 
praktickou metodu integrace principů CE do navrhování, je podstatnou součástí 
výzkumu i analýza stávají dobré praxe.  
 
V zahraničí tyto případy lze nalézt. Tyto případy byly rovněž katalogizovány a 
byly analyzovány použité principy. Nicméně jejich kvalitativní a kvantitativní 
vyhodnocení je problematické. Proto jsou použity zejména pro ověření 
teoretických principů. Počet projektů dobré praxe byl omezen pouze na realizace 
s ohledem na praktickou aplikaci a možnost budoucího vyhodnocení. Přehled 
vybraných projektů s metodami je přílohou B příspěvku.  
 
Dobrá praxe – metody integrace  
 
V současnosti je experimentálně vyvíjeno několik metod praktické aplikace. 
Nicméně pravděpodobně nelze hovořit o tom, že by byly integrovány do praxe 
architektů v českém prostředí. Ověření této teze bude vyžadovat dotazníkový 
výzkum, který bude zpracován v rámci disertace.  
 
Legislativa 
 
Zajímavým zdrojem je také legislativní rámec. Například na poli Evropské 
komise je zajímavým zdrojem dokument Zásady cirkulární ekonomiky při 
projektování budov. (Evropská Komise, 2020). Tento a jemu podobné dokumenty 
jsou ale spíše zařaditelné do doporučení dobré praxe, než-li praktickou aplikaci.  
 
Také některé zahraniční veřejné zakázky a architektonické soutěže jsou 
vypisovány s důrazem na integraci principů cirkulární ekonomiky.  
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Město Praha nyní zpracovává strategii přechodu na CE, včetně stavebního 
sektoru. Tato strategie se pravděpodobně projeví i ve veřejných zakázkách a 
zadávání.  
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5. Dosavadní výsledky  
 
Proběhlo mapování a zhodnocení stavu poznání tématu na základě studia 
recentní literatury. Z literatury a případů dobré praxe byly katalogizovány 
principy CE použitelné a používané v praxi architekta. Tyto principy byly 
následně porovnány s obsahem fází standardu architekta ČKA, případovou studií 
A – komerční interiér zpracovávaný v praxi autora. Toto porovnání je 
vyhodnoceno bodovou hodnotou IS – implementační skóre. Tento index označuje 
míru praktické aplikace principu. Byl indikativně nastíněn implementační 
potenciál (IP), který označuje potenciální míru aplikace principu do jednotlivé 
fáze. Tedy hodnotí, zdali je přínosné, tento daný princip zavádět do dané fáze 
praxe.  
 
 
Z dosavadního výzkumu vyplynulo, na základě srovnání aktuálního 
Implementačního skóre (IS) a implementačního potenciálu (IP):4 
 

I. Praktická aplikace principů CE do praxe architekta má implementační 
potenciál oproti stávající praxi 

II. Většinu principů CE lze zahrnout do nadstandardních služeb architekta 
III. V návrhové části – Studie – je největší potenciál pro integraci principů. 

Nicméně pro kvalifikované rozhodování v této fázi nejsou dostupná data a 
informace a projekt není detailně rozpracován. Zde dochází k zásadnímu 
rozporu. Autor v době zpracování tohoto příspěvku neeviduje existenci 
praktického nástroje, který by pomáhal kvalitativně hodnotit 
architektonické návrhy v počátku navrhovaní – architektonické studii, kde 
však lze environmentální dopad budov ovlivnit nejvíce.  

IV. Některé principy se vzájemně popírají (např. dočasnost a prodlužování 
životního cyklu) 

V. Architekt má jen omezenou možnost implementace principů v reálné 
praxi celého stavebního procesu – ovlivnění komplexity dodavatelského 
řetězce, který ovlivňuje možnosti reálné implementace principů 
z hlediska dopadu praxe a 

VI. Problém nejednoznačné interpretace jednotlivých principů 
VII. Některé principy se vzájemně popírají  

VIII. Absence dat pro rozhodování 
 
  

 
4 dle Výkonových fází a Standardu služeb architekta ČKA k roku 2021 
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6. Závěr a diskuse  
 
Dosavadní výzkum podporuje hypotézu, že implementace principů CE má vliv na 
praxi architekta s tím, že je zde pro implementaci prostor (IP) 
 
Na základě zjištění je tak stanoven další postup ve výzkumu:  
 

I. Pro representativní zhodnocení IP je nezbytné zpracování většího vzorku 
případových studií – výzkum navrhuje minimálně tři případové studie.  

II. Je vhodné rozšířit výzkum o dotazníkové šetření pro analýzu stávající 
praxe architekta v ČR  

III. Je nezbytné prozkoumat možnosti metody, jak informace implementovat 
již pro fázi studie 

IV. Zhodnocení možností úpravy výkonu architekta v jednotlivých fázích 
s ohledem na to, že značná část odpovídajících úkonů je nadstandardní  

V. Podrobnější zhodnocení implementace CE pomocí BIM a datového 
standardu do navrhování – praxe architekta 
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Příloha A: Ukázka hodnotícího systému principů CE 
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Příloha B: Vybrané příklady dobré praxe a použité metody 
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